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Fonte 
normativa

D.L. 104/2020
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Ulteriore proroga versamenti sospesi

Ambito 
oggettivo

• Ritenute lavoro dipendente, contributi Inps, Inail e IVA non versate nei mesi di marzo, aprile e
maggio 2020 in base a quanto previsto da D.L. «Cura Italia» e «Liquidità», la cui scadenza di
versamento era stata prorogata al 16/09/20 dal D.L. «Rilancio»

Nuovi 
termini di 

versamento

• In un’unica soluzione entro il 16/09/20 (come previsto da D.L. «Rilancio»)

• Rateizzato, fino a massimo 4 rate mensili di pari importo a partire dal 16/09/20 (come previsto da
D.L. «Rilancio»), senza sanzioni e interessi

• Una quota pari al 50% dell’importo dovuto, entro il 16/09/20 (in un’unica soluzione o rateizzato fino
a 4 rate mensili a partire da tale data), l’altro 50% a partire dal 16/01/21 (in un’unica soluzione
oppure rateizzato fino a 24 rate mensili), senza sanzioni e interessi (novità del Decreto «Agosto»)
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Proroga versamento 2° acconto imposte

• Contribuenti soggetti ad ISA (compresi i «forfettari»)

• Contribuenti che dichiarano ricavi o compensi < a 5.164.569 Euro

• Contribuenti che nel 1° semestre 2020 hanno avuto una riduzione di
fatturato > del 33% rispetto al 1° semestre 2019

Ambito 
soggettivo

• Imposte/contributi correlati alla dichiarazione dei redditi (IRES,
IRPEF, IRAP, addizionali, imposte sostitutive, contributi Inps)

Ambito 
oggettivo

• Dal 30/11/20 (scadenza originaria) al 30/04/21
Scadenza 

versamento
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Proroga «Bonus affitti»

Novità 
Decreto 

«Agosto»

• Prorogato anche per il mese di GIUGNO 2020

(già prevista che per i mesi di Marzo/Aprile/Maggio dal D.L. «Rilancio»)

Ambito 
soggettivo

•Imprese costituite nel 2019

•Imprese, lavoratori autonomi, ENC con ricavi < 5 milioni e riduzione fatturato > 50% tra 2020 e 2019 nei singoli mesi

•Imprese esercenti attività di commercio al dettaglio, anche con ricavi > 5 milioni, con riduzione fatturato > 50%  tra 
2020 e 2019 nei singoli mesi

Credito 
d’imposta

• 60% del canone di locazione di immobili non abitativi versato per i mesi di Marzo/Aprile/Maggio/Giugno
2020 (30% per affitto rami d’azienda)

• 20% del canone di locazione di immobili non abitativi versato per i mesi di Marzo/Aprile/Maggio/Giugno 
2020 (10% per affitto rami d’azienda) per esercenti attività di commercio al dettaglio con ricavi > 5 milioni
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Rivalutazione beni e partecipazioni

• Società di capitali ed enti commerciali residenti che non adottano, per la
redazione del bilancio, gli IAS/IFRS

• Società di persone che svolgono attività commerciale, ditte individuali ed
enti non commerciali residenti

Ambito soggettivo

• Beni d’impresa, materiali e immateriali (esclusi immobili merce)

• Partecipazioni in società controllate e in società collegate ai sensi
dell’articolo 2359 c.c. iscritte tra le immobilizzazioni

• Iscritti nel bilancio riferito all’esercizio in corso al 31.12.2019

Ambito oggettivo

• Civilistica: nessuna imposta sostitutiva da versare

• Fiscale: versamento imposta sostitutiva del 3% su valore rivalutazione (in
un’unica soluzione o rateizzata in non più di 3 rate)

➢Possibile affrancamento riserva in sospensione: imposta sostitutiva 10%

Forme di rivalutazione

• Ammortamenti: dall’esercizio successivo alla rivalutazione (2021 per
soggetti con esercizio «solare»)

• Plusvalenze /Minusvalenze: maggior valore rileva dal 1° gennaio 2024

Riconoscimento fiscale 
rivalutazione
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Novità Tributi locali

Tributi locali

Saldo IMU 2020

Esenzione per alberghi, strutture ricettive (per 
immobili con categoria catastale D/2), agriturismi e 

enti fieristici (per immobili con categoria catastale D)

Esenzione per cinema, teatri, discoteche, night club e 
simili, se gestori coincidono con proprietari (per 

immobili con categoria catastale D/3).

COSAP / 
TOSAP

Esenzione per tutto il 2020 
riservata alle imprese di pubblico servizio
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Credito d’imposta Sponsorizzazioni

• Imprese, Autonomi, ENC che effettuano sponsorizzazioni/investimenti
pubblicitari nei confronti di (i) Leghe che organizzano campionati
nazionali a squadre per discipline olimpiche o (ii) società
sportive/associazioni professionistiche e dilettantistiche iscritte al CONI

Ambito soggettivo

• Sponsorizzazioni/Investimenti pubblicitari di ammontare > 10.000 Euro

• Erogati, con sistemi di pagamento tracciabili, tra il 01.07.20 ed il 31.12.20

• In favore di soggetti che nel periodo precedente hanno avuto ricavi
compresi tra 200.000 e 15 milioni di Euro

Ambito oggettivo

• Credito d’imposta pari al 50% della spesa sostenuta

• Cumulabile con deducibilità del costo in Conto Economico

• Limite massimo complessivo di spesa: 90 milioni di Euro
Agevolazione

• Società/Associazioni sportive dilettantistiche che hanno aderito al regime
previsto dalla L. 398/91Esclusioni
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Proroga moratoria debiti verso banche/leasing

D.L. «Cura Italia»

➢Pagamento delle rate dei prestiti
accordati alle Pmi e alle microimprese da
banche/società di leasing o altri
intermediari finanziari sospeso fino al
30/09/20

➢Data di restituzione dei prestiti non rateali
con scadenza anteriore al 30/09/020,
rinviata fino a tale data

➢Linee di credito accordate «sino a
revoca», non revocabili fino al 30/09/20

Novità

Decreto «Agosto»

• Proroga del termine del 30/09/20 al
31/01/21
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STUDIO ASSOCIATO CMFC

Torino

corso Re Umberto 7

tel +39 011 5611185

Milano

corso di Porta Romana 6

tel +39 02 49526600
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